CARPANLAR VE KAT
ASAL CARPANLAR

Pozitif Tam Sayilarin Carpanlari

Pozitif bir tam sayiyi kalansiz bolen her bir tam sayiya, o tam sayi-
nin boleni denir. Bu bdlenlere o tam sayinin ¢carpanlari da denir.

Ornegin 24 sayisi 8’e kalansiz bélindiginden; 8, 24'(in béleni,
ayni zamanda da carpanidir.

"
ORNEK

Asagidakilerden hangisi 36 sayisinin ¢arpani degildir?

A) 4 B) 8 C) 12 D) 18

"
ORNEK

20'nin kag tane pozitif tam sayi ¢carpani vardir?

A) 4 B) 5 C)6 D)8

"
ORNEK

24’Un kag tane pozitif tam sayi boleni oldugunu bulalim.
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Yukarida verilen dikdértgen seklindeki bahgenin kenar uzunluklar
5 metreden uzun olup metre cinsinden birer tam sayidir.

Bahcenin yola bakan kenari daha uzun olduguna goére, bu ke-
narin metre cinsinden alabilecegi degerlerin toplamini bulalim.

"
OrRnex

Yanda verilen tablodaki kutucuklarda noktall yerlere yazilacak dogal sayilarin ¢carpimi, satir ve

sutunlarin karsilarina yazilmigtir.

Buna gore A yerine yazilmasi gereken sayiyi bulalim.

ORNEx
35 m? A 15 m?

28 m?

25 m? 15 m? B

Yukaridaki sekilde bir binanin dikdértgen seklindeki bélimlerin-
den bazilarinin alani verilmigtir.

Bu béliimlerin her birinin kenar uzunluklari metre cinsinden
birer tam sayi olduguna gore, A ve B ile gdsterilen béliimle-
rin alanlari toplami en az ka¢ metrekaredir?

A) 44 B) 48 C) 50 D) 54




150 cm? 110 cm?

A B

Yukarida kenar uzunluklari cm cinsinden tam sayi olan ve bi-
rer kenarlar ortak iki dikdortgen ve bunlarin alanlar verildi-
gine gore |AB| asagidakilerden hangisi olamaz?

A) 26 B) 34 C) 52 D) 130

Asal Sayilar

1'den blyuk, 1 ve kendinden baska hicbir dogal sayiya tam bé-
Iinemeyen dogal sayilara asal sayi denir.

2 3 S 7 ] 13 17 19
23 29 3l 37 4l 43 47 $3
5% 6l 67 71 73 79 33 39
7 101 103 107 109 113 127 131
137 139 149 151 157 163 167 173
179 121 191 193 197 199 211

® En kuguk asal sayi 2'dir.

® 2'nin disindaki tum asal sayilar tek sayidir.




Asal sayilar belirli bir kurala gére artmaz. Bundan dolayi inter-
net bankaciligindaki guivenlik sistemleri, kirlmasi en zor kod-
lar ve bir ¢ok sifreleme ydntemleri, asal sayilarin belirli bir ku-
rala uymamasi uzerine kuruludur.

a - b ile elde edilen sayinin carpanlari a ve b’dir. Asal sayilarin ise
1 ve kendisinden bagka carpani yoktur. Bu yluzden a - b hi¢ bir
zaman asal sayl olamaz.

a + b bir asal sayiya esit olabilir: 2 + 3 =5
a — b bir asal sayiya esit olabilir: 13-2 = 11

a® + b? bir asal saylya esit olabilir: 22 + 32 = 13

"
ORNEK

a ve b asal sayilar olduguna gore;
l.a-b

Il. a+b

lll. a—b

IV. a2 + b?

ifadelerinden kag tanesinin sonucu hi¢bir zaman bir asal sa-
ylya esit olamaz?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

Asal Carpanlara Ayirma

Bir pozitif tam sayiyi asal sayilarin ¢carpimi seklinde yazmaya asal
carpanlara ayirma denir. Bunun icin sayi, 1 elde edilene kadar
asal sayllara bolunmeye devam edilir.




"
ORNEx

120 sayisini asal garpanlarina ayiralim. Bu sayinin asal gar-
panlarninin neler oldugunu bulalim?

"
(@ L1
Say! Asal Carpanlari
l. 24 2ve3
Il. 10 2ve b
M. lo 2
IV. 30 3veb

Yukarida bazi sayilarin karsilarina asal garpanlari yaziimigtir.

Buna gore verilen sayilardan hangisinin asal ¢carpanlan yan-
histir?

Al B) Il o) Il D) IV

Asagida gosterilen 20 cm uzunlugundaki bir serit, kenar uzunluklan
ORNEK|  __imeire cinsinden tam say: olacak sekide 2 parcaya biliniyor.

20 cm
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Seritlerin kenar uzunluklan asal say1 olduguna gore, kisa se-
ridin uzunlugunun kag farkh deger alabilecegini bulahim.
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"
ORNEx

Asal carpanlari 2 ve 3 olan 100'den kiigtlik, en blyik dogal sa-
yinin ka¢ oldugunu bulalim?

" Meryem Hanim evinin arkasindaki kare seklindeki bahceyi seb-
ORNEK ze yetistirmek amaciyla dikdortgen seklinde ve kenar uzunluklan
metre cinsinden tam sayi olan dort parcaya ayirmistir.

Biber Misir
35 m? 42 m?
Patates Domates

20 m? ? m?

Biber yetistirdigi alan 35 m?, misir yetistirdigi alan 42 m? ve
patates yetistirdigi alan 20 m? olduguna gére, domates yetis-
tirdigi bélgenin alaninin kag m? oldugunu bulalim.

"
Ornex

x ve y asal sayilar olmak tzere;
x+y<40
olduguna gore, X’in alabilecegi en biiyiik degeri bulahim.



"
ORNEx

Asagida bir dogal sayinin pozitif tam sayi carpanlan, kuguk-
ten buyuge dogru siralanarak verilmistir.

COOOLOLOO

Buna gore A, B, C, D ve E yerine gelmesi gereken sayi-
lanin toplami kagtir?

A) 39 B) 42 C) 48 D) 54

"

ORNEK Dik kesigen Akdeniz Caddesi ile Ankara Caddesi arasinda alani
100 m? olan dik (icgen seklinde bir park vardir. Parkin Akdeniz

Caddesi’ne komsu olan kenari, Ankara Caddesi’ne komsu kena-
rindan daha uzundur.

Ankara Caddesi

Akdeniz Caddesi

Parkin bu iki caddeye komsu olan kenarlarinin uzunlukla-
ri metre cinsinden bir tam sayi olduguna goére, bu kenarla-
rin uzunluklari farkinin en az ka¢ metre olabilecegini bulalim.

"

Ornex

Asal sayilarla ilgili agagida verilenlerden hangisi kesin-
likle yanhstir?

A) En kiicik asal say! 2'dir.
B) ki asal sayinin carpimi her zaman asal olmayan bir sa-
yiya esittir.

C) Ug asal sayinin toplami hig bir zaman bir ift sayiya esit
olamaz.

D) 2 harig, secilen iki farkli asal sayinin farki en az 2 olabilir.




